Задания для повторения к уроку: «Глобальные проблемы человечества.  Демографические проблемы в мире и в России».
ФИО учащегося______________________________________________________________________________________

Задание №1.

Интерес к численности населения возник давно. Известно, что одни из первых учетов населения проводились в Египте и Китае еще в третьем тысячелетии до новой эры. Однако научно организованные переписи в их современном понимании начали проводиться около 200 лет назад. Историю таких переписей обычно начинают с переписей США (1790 год), Швеции и Финляндии (1800 год), Англии, Франции, Дании и Норвегии (1801 год). В нашей стране начало учету населения было положено в XIX веке. Общее представление об изменениях численности населения на протяжении человеческой истории дает следующая таблица:

Таблица: «Рост численности населения Земли» (по Б.Ц.Урланису и В.В. Покшишевскому).

	Летоисчисление
	Период
	Продолжительность периода (лет)
	Численность населения к началу периода (млн. чел.)
	Среднегодовой прирост населения (%)

	7 000 пет до н.э.
	Неолит
	5000
	10
	 

	2 000 лет до н.э.
	Античная эпоха
	2000
	50
	0,03

	0 (новая эра)
	Начало новой эры 
раннее средневековье
	2000
	230
	0.1

	1 000
	Средние века
	1000
	305
	0,02

	1 500
	Позднее средневековье
	500
	440
	0.1

	1 650
	Начало нового времени
	150
	550
	0,3

	1 800
	Новое время
	150
	962
	0.5

	1900
	Конец нового времени, новейшее время
	100
	1 656
	0,8

	1950
	Новейшее время
	50
	2527
	1,0

	1 980
	Недавнее
	30
	4430
	1,9

	2000
	Ближайшее будущее
	20
	6520
	1.5


Постройте, по Б.Ц.Урланису и В.В. Покшишевскому, график «Численности населения мира».  Почему  численность населения мира быстро увеличивается за последние 100 лет?  В каких странах прирост населения высокий? Какие меры принимаются этими странами для сокращения прироста населения? Почему в развитых странах прирост населения сокращается?________________________________________________________________________________________
Задание № 2 
Чрезвычайная сложность демографической ситуации в мире давно осознана. В феврале 2006 г. общая численность населения превзошла 6,5 млрд. человек. Хотя темпы и абсолютный ежегодный прирост населения постепенно снижаются (90 млн. человек в 1990-х гг., 72 млн. вначале 2000-х гг.), но происходит это замедленно. 95% прироста населения приходится на развивающиеся страны. Известна связь между чрезмерно высоким ростом населения и нищетой, неграмотностью людей, сочетающихся с инерцией традиций, религиозными догмами и т.п. В целях выживания беднота вынуждена прибегать к чрезмерному использованию природных ресурсов. Многие наименее развитые страны мира располагаются в зонах хрупких экосистем – в аридной Сахельской зоне, прилегающей к Сахаре, в горных районах (Непал и др.). Усиление демографического пресса в них с особой силой и быстротой воздействует на разрушение экосистем. Бедность и охрана окружающей среды несовместимы. Ваше мнение по этому вопросу? Обоснуйте свой ответ и приведите примеры.____________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________
Задание №3
Обеспокоенность по поводу истощения природных ресурсов возникла давно. Следы исчезнувших цивилизаций – обширнейшее поле исследований и извлечения уроков из прошлого, что издавна привлекало и привлекает внимание ученых (Стрелецкий, 2002г.). В конце XVIII в. была опубликована знаменитая книга британского священника Томаса Мальтуса «Опыт о законе народонаселения» (1798 г.), интерес к которой вновь обострился в наше время. Как известно, его открытие состояло в том, что численность людей растет в геометрической прогрессии, а производство продовольствия - в арифметической. Из этого следовал вывод, что если не удастся замедлить рост населения «нравственным обузданием», то неизбежно вымирание бедных слоев населения. Но это благоприятно для тех, кто остается жить – для обеспеченных людей. По некоторым оценкам нашего времени, теория Мальтуса стала «базой для социально-экономического поведения элитарных слоев общества высокоразвитых стран, несмотря на формальное осуждение выводов Мальтуса церковью и критику его работ со стороны научного общества» (Скопин, 2005, с. 139).Может ли человечество прокормить себя? Есть ли продовольственные ресурсы для того, чтобы прокормить растущее население? Можно ли решить эту проблему в высокоразвитых и развивающихся странах?
Ответ:________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание № 4
С 1950-х гг. ООН и большинством правительств развивающихся стран признана необходимость сокращения прироста населения, стабилизации его численности. Однако опыт Индии и других развивающихся стран показал, что декларируемая политика «планирования семей», призывы иметь в семье не больше двух детей, льготное распространение контрацептивных средств и т.п. малоэффективны. Какие меры для стабилизации численности населения развивающихся стран будут более эффективны? Приведите примеры._________________________________
______________________________________________________________________________________________

Задание № 5
	№ 
	Задачи
	«+»

	1.
	Ликвидация крайней нищеты и голода
	

	2.
	Обеспечение всеобщего начального образования
	

	3.
	Поощрение равенства между мужчинами и женщинами
	

	4.
	Сокращение детской смертности
	

	5.
	Улучшение охраны материнства
	

	6.
	Борьба с ВИЧ/СПИДом, малярией и другими заболеваниями
	


 Мировое сообщество пытается реализовать в качестве первоочередных мер, направленные на улучшение качества жизни населения и стабилизацию численности населения. Отметитьте три первостепенные задачи среди провозглашенных «Целей тысячелетия» (2000 г.), которые направлены на обеспечение перехода к устойчивому развитию:
Задание № 6
	 Соотношение численности населения и количества потребляемых ресурсов между развитыми и развивающимися странами обратно (или прямо)- пропорционально?____________________________________________________________


Задание № 7
 «Оценка материальных, финансовых и информационных потоков в мире показывает, что в настоящее время результирующие всех потоков направлены в сторону трех регионов мира – США, Западной Европы и Японии. В целом, можно сказать, что в мире в настоящее время существует не взаимозависимость, а зависимость от США, Западной Европы и Японии» (Глазовский, 2002, с.9). Рассмотрите таблицу и найдите соответствие между численностью населения и количеством потребляемых ресурсов между развитыми и развивающимися странами. Отметить соответствие цифра – букве. 
	№ п.п.
	Численность
	№. п.п.
	Потребление ресурсов

	1.
	15% населения мира, проживающего в странах с высоким уровнем доходов
	А
	потребляют примерно 25% всего добываемого в мире угля, 26%— нефти, 27% — природного газа и т.д.

	2.
	самые бедные 40% населения в странах с низким уровнем дохода
	B
	используют 60,2% всех личных суммарных расходов на потребление в глобальных масштабах

	3.
	жители США, составляющие менее 5% мирового населения
	С
	56% общего потребления 

	4.
	жители США, Канады и Западной Европы, составляющие 11,6% мирового населения
	D
	11% общего потребления используют 60,2% всех личных суммарных расходов на потребление в глобальных масштабах


Ответ:
	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


Задание  № 8

 В целом, демографическая ситуация в мире и в отдельных группах стран в конце XX века отражена в приведенной ниже таблице.

Основные демографические показатели (1995-2000 гг.)

	Страны
	Рождаемость
	Смертность, промилле
	Естественный прирост,
промилле
	Средняя продолжительность

	Азия
	22
	8
	14
	66,2

	Африка
	39
	13
	27
	53,8

	Латинская Америка
	23
	6
	17
	69.6

	Северная
	14
	9
	5.0
	76,9

	Развитые
	11
	10
	1
	74,5

	Развивающиеся страны
	25
	9
	16
	63.6


В современных условиях можно выделить 2 главных типа воспроизводства населения. Какие? Дайте характеристику каждому типу воспроизводства? Рост доходов может ли служить стимулом к повышению рождаемости? Какие на Ваш взгляд показатели  оказывают большее влияние на показатель рождаемости:  национальные и религиозные традиции; брачный возраст, прочность семейных устоев, характер расселения, климатические особенности (в условиях жаркого климата половое созревание людей наступает быстрее)? __________________________________________________
___________________________________________________________________________________________________

